

SUSCRIPCIÓN

En la ca. Ital, un mes pesetas 1 25
Fuera de la capita. trim. 4 25
Portugal, tri. nre. 1 00
Los más países extranjeros. 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA. 5 cents.
1 sem atrasado, 10 id.
25 ejemplares, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1.ª p. ana, 1 peseta línea.
En la sección de noticias, 0,50 línea.
En 2.ª p. ana, 0,25 línea.
Telégrafos con 15 pa. ab. s. 50 céntimos.
En 4.ª p. ana, 0,10 línea.
Comunicados, precios convencionales.

Esquelas mortuorias

Desde 3 pesetas a 150, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

Edición para los correos de la tarde

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el

NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA

y la prensa madrileña

He aquí en qué términos se expresa La Correspondencia de España acerca de la resolución de la crisis:

Un prestigio que se va, dice el Diario Universal, definiendo con pocas palabras la crisis ministerial surgida y resuelta y la importancia de la dimisión del señor Villaverde.

No hemos de afirmar hoy nada que rectifique nuestros juicios anteriores. Creíamos que la situación actual tenía por base firmísima el concurso reformista del señor Villaverde. Aunque esta política continúa, no continúa su representante. El instrumento será el mismo, pero el ejecutor es otro. Por eso no se va un ministro, por eso no cae ni se hunde un criterio financiero; pero como dice aquel estimado colega, se va un prestigio.

Según El Nacional, si del movimiento que han emprendido consiguieran alguna cosa los republicanos, le deberían a los errores del régimen; y si el movimiento sirve para disciplinar y mejorar la política monárquica, debe congratularse el país.

El Liberal hace notar la coincidencia del amanecer de los republicanos y el ocaso del Gobierno, cuya fuerza política representada por el señor Villaverde, queda definitivamente perdida para el Gobierno.

El País habla del acto realizado por los republicanos, que el colega compara a la famosa reunión del juego de pelota que sirvió de prólogo a la Revolución francesa.

Llama a sus correligionarios a la lucha, haciéndoles comprender que deben luchar todos, y que dejar solo en ese terreno al señor Salmerón, y esperar que traiga la República, sería un mesianismo estéril y la vuelta a los errores de otros tiempos.

No lo teme, porque la experiencia ha aleccionado a los republicanos.

El día de ayer—escribe El Correo Español—será uno de los más memorables en la historia contemporánea de nuestra política. Y no seguramente por las cosas buenas que en él pasaron, que no pasó ninguna, sino por los sucesos resonantes que coincidieron para hacer más patente la gran disolución, la inmensa predumbre de la política española. Juntáronse los acontecimientos para estallar a un tiempo como estalla un volcán, manchando con el humo de la atmósfera é inundando de lava las campañas. ¡Qué día!

Se ocupa de los republicanos, uniéndose en una Asamblea formidable; de como están los monárquicos de la dinastía; y de la salida del Gobierno de Villaverde, que ha caído en medio de una exclamación de asombro general.

El Imparcial juzga la crisis como el triunfo de la derecha clerical del Gobierno.

Dice que el señor Villaverde era un elemento liberal que representaba la ponderación del Gabinete, y que éste no tiene ahora obstáculo que le impida ser francamente reaccionario, por la suma de Maura, Sánchez y Vadillo, reforzada con Rodríguez Sampedro, que aparte de sus relaciones con las Empresas de Comillas, es un elemento ultrareaccionario.

Que éstos triunfan en toda línea; que el señor Dato se encuentra disminuido y aislado, y que Silvela es un maurista más y un general que vuelve a ser soldado.

Ocupándose El Universo de la Asamblea de los republicanos, dice que hay quien cree que por haberse celebrado en el teatro Lírico, todo ello será, como la ópera nacional, no menos ruidosa que fracasada. Pero a nosotros siempre nos da algún cuidado todo lo que viene de la parte de la multitud bullanguera y sin freno, aunque sea música... Con himnos famosos, y no pocas veces ridiculizados, ha ido ganando esa gente el terreno que han perdido las instituciones tradicionales.

El jefe del Gobierno—dice el Herald ocupándose de la salida de Villaverde del ministerio de Hacienda—no sabía a qué voluntad quedarse. La gratitud, la memoria, le hablaban del marqués de Pozo Rubio, del señor Dato, de los preteridos. Otro género de conveniencias le sugerían la de inclinarse al ministro de la Gobernación y a sus transitorios y no sabemos si conscientes colaboradores. Se acabó el duelo y el señor Silvela aceptó el papel de testigo. Lucharon el señor Villaverde con brío, con tenacidad, de buena fé; el señor Maura con arte, con premeditación, con astucia. El resultado nadie lo desconoce. Queda el antiguo progresista fuera de combate. Le ha herido el ministro de la Gobernación, recatándose en la sombra, según la frase del poeta.

«Pero es el caso que la herida del señor Villaverde mata al señor Silvela. Caso raro. El que presencié el combate como padrino, será la víctima efectiva del lance.»

—En opinión de El Globo la salida del señor Villaverde del actual Gobierno priva a éste del elemento más popular, más serio, de mayor fuerza y representación dentro del Gabinete. Si, como se asegura, sale echado por Maura y Sánchez de Toca, que dentro de los Consejos de ministros han explotado la simpatía que en altas esferas se ven los aumentos en gastos tan inútiles é improductivos como los de Guerra y Marina, la personalidad política del señor Villaverde adquirirá el relieve por su debilidad y por sus desaciertos pierde diariamente el señor Silvela cuyo ruidoso fracaso en estos tres meses de gobierno, es superior a cuanto podían esperar sus más encarnizados enemigos.

—Con perfecta unanimidad se conviene—escribe el Diario Universal—aun por los mismos conservadores, en que se trata de una crisis parcial salvada con la simple sustitución de personas, sino de una crisis que alcanza al jefe del Gobierno, al Gobierno en su totalidad y, sobre todo, al partido conservador.

Noticias generales

El Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia de pena de muerte impuesta al cura de Valdecantos (Logroño).

Tan pronto como pasen las elecciones de diputados á Cortes y senadores, el Banco de España creará corresponsales directos en todas las cabezas del partido judicial y poblaciones de importancia, los cuales admitirán giros y descuentos sobre todas las plazas del reino.

Hasta el día 10 del próximo Abril, los Ayuntamientos, en cumplimiento de lo que dispone la ley electoral, han de formar las listas de los electores que por cualquier causa hayan perdido el derecho de sufragio, así como también las de aquéllos que tienen derecho á ejercer el voto.

El día 20 del mismo mes la Junta municipal del Censo se constituirá en sesión pública para oír toda clase de reclamaciones sobre inclusiones, exclusiones, ó rectificaciones.

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos se ha declarado permanente el servicio de la estación telegráfica de Orense, reforzándola con el personal necesario.

¿Cuándo se hará lo propio en Salamanca?

Se ha resuelto que los oficiales retirados del ejército no necesitan real licencia para contraer matrimonio, una vez que no están comprendidos en las disposiciones del Real decreto de 27 de Diciembre de 1901.

Esta resolución es de carácter general, y no se cursarán las instancias que promuevan los jefes y oficiales retirados en solicitud de dicha gracia.

Ha llegado á Madrid el señor Marreco.

En la estación le esperaban muchos marinos y amigos particulares que le hicieron un cariñoso recibimiento.

Se tienen noticias de Marruecos de que el Sultán está licenciando las tropas irregulares que foman parte de su ejército.

El pretendiente se ha puesto en movimiento con dirección á Kaba.

El Gobierno marroquí dice que no empezarán las operaciones contra el Rogui hasta que pasen las fiestas religiosas del próximo mes de Junio.

En el Vaticano ha producido efecto el discurso de Combes relativo al nombramiento de Obispos.

Rampolla busca una fórmula de arreglo que impida la ruptura entre el Gobierno francés y el Vaticano.

La prensa de Canarias protesta de las noticias que circulan contrarias al patriotismo de los canarios.

Han dirigido una protesta á la Asociación de la prensa. Dice que las relaciones comerciales con Inglaterra son más importantes que con España, pues ascienden á 15 millones de pesetas, pero que esto nada tiene que ver con el acendrado patriotismo de los canarios.

Los obreros han elevado una queja á los tribunales.

PARA OBREROS

En Gijón se han declarado en huelga, reclamando la jornada de nueve horas, 95 obreros, empleados en la construcción de la carretera de Gijón á Musel.

Esta carretera es propiedad del Estado, y los trabajos se han paralizado hasta que se encuentren sustitutos.

La huelga de mineros dependientes de la Sociedad Duro-Felguera continúa, negándose los huelguistas á admitir la rebaja de un 10 por 100 en los jornales.

También continúa la huelga de los jornaleros que trabajan en el ferrocarril de Lieres á Gijón.

Estos protestan de trabajar once horas.

—En Barcelona la huelga de los carpinteros se encuentra casi en el mismo estado; pero las coacciones han aumentado.

En un almacén de la calle de Alí-Bey se presentaron diferentes veces varios huelguistas amenazando al dueño y tratando de impedir la salida de algunos artefactos de carpintería.

Avisado de lo ocurrido, el jefe de vigilancia ordenó que algunas fuerzas de policía se situaran en dicho sitio para proteger la libertad del trabajo.

También en una obra de la calle de Pelayo se han realizado coacciones.

En la calle de la Aurora la policía ha detenido al huelguista José Perelló, acusado de ejercer coacción.

A ruego de la comisión permanente de la huelga, hacemos constar que el obrero que en Sans disparó un tiro contra otro es un esquirol.

Parece que éste hizo el disparo para rechazar al otro, que pretendía coartarle la libertad de trabajar.

No ha aumentado el número de patronos que han concedido la jornada de ocho horas.

En todas las fábricas de aprestos se trabaja, según informes oficiales.

Los huelguistas aseguran que no es cierto, como se dijo, que algunos obreros asociados hayan vuelto al trabajo.

Añaden que solo trabajan esquirols, aunque pocos.

Los cargadores y descargadores de mercancías del ferrocarril se reunirán á las nueve de la noche, en la calle de la Blanquería, número 15, y á la misma hora se reunirán los aserradores mecánicos, para tratar de la huelga de carpinteros.

Anteayer se declararon en huelga los obreros ocupados en la construcción de alcantarilla y empedrado de la calle de Aribau, exigiendo aumento de un real diario á los diez que ganan.

Parece que el contratista accedió á lo solicitado, y ayer mañana se reanudaron los trabajos, pero á medio día corrió entre los obreros la versión de que se les iba á rebajar de nuevo el jornal y reanudaron la huelga, que mantendrán—dicen—hasta que se les asegure el trabajo en las condiciones propuestas.



LEÓN.—En la estación del ferrocarril ha sido arrollado por una máquina, un viajero llamado José Caneja Castelo, de la provincia de Lugo, que horriblemente mutilado fué conducido al hospital de San Antonio Abad.

—Ha sido nombrado canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, el presbítero don Saturnino Roitra, excedente de Ultramar.

—Una comisión de ingenieros militares, presidida por un coronel del cuerpo, ha estado en León, á girar una visita á los edificios militares.

SEGOVIA.—El comisario de guerra de segunda clase don Alejandro Lucini Callejo, ha sido destinado como interventor al parque de Artillería de Segovia.

—Ha sido nombrado ingeniero jefe del distrito minero á que pertenece esta provincia, don Enrique de Nouviön.

—El primer teniente de la guardia civil de esta Comandancia recién ascendido don Toribio Vicente Ruiz, pasa al escuadrón de la de Burgos; y el segundo teniente ingresado del arma de infantería, don Benito de Haro y Lumbreras, ha sido destinado á la Comandancia de Segovia.

ZAMORA.—Ha fallecido á los 58 años de edad, don Cayetano Alonso Vázquez.

—Ha llegado á esta capital don José Cánovas, que presenta su candidatura á diputado á Cortes por el distrito de Alcañices.

—La Empresa de la Plaza de toros ha organizado para el día 12 del próximo mes de Abril, festividad de la Resurrección, una novillada que en breve será anunciada.

El ganado procede de la vacada de don Basilio Escribano, de Benavente.

—Ha sido destinado á la zona de esta provincia, el capitán de infantería don Manuel Casamayor López.

—El mercado de vinos en esta provincia aparece encalmado.

En Valcabado se vendieron anteayer más de 1.000 cántaros á 24 reales y medio.

En Cerecinos de Campos se ha efectuado la venta de 250 cántaros á 5'50 pesetas uno.

En tierra del vino la saca es muy pequeña, por continuar el alza en los precios.

VALLADOLID.—El coronel de artillería don Federico Soler, ha sido destinado á director del parque de esta capital.

—Ayer se celebró en el cuarto de banderas del Regimiento de Infantería de Isabel II, un consejo de guerra para ver

y fallar la causa seguida contra el soldado Bernabé Gómez.

—El docto catedrático de esta Universidad y elocente abogado don Arsenio Misol, contraerá matrimonio el día 20 del próximo mes de Abril con la elegante y distinguida señorita asturiana Magdalena Herrero.

—Durante la próxima temporada de Pascua de Resurrección, actuará en el teatro de Calderón de la Barca, la compañía de ópera y zarzuela española, de que es director artístico don Enrique Moreno y director de escea don Ramón Navarro.

—Anteayer intentó suicidarse en su casa número 10 de la calle de Pi y Margall, un sujeto llamado Pablo Blanco, el cual se produjo cuatro heridas incisivas en la sangría del brazo izquierdo, con unos cristales.

El Juzgado correspondiente entiende en el asunto.

Ignorábase los móviles que indujeron al Pablo á atentar contra su vida.

—En la iglesia parroquial de la Antigua contrajeron anteayer matrimonio la bella señorita Aurora Madroño y Hervás y el ilustrado médico don Mariano González Manso.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santos Castor y Doroteo. Son escasísimas las noticias que la injuria de los tiempos, la devastación de las guerras y la malevolencia de los enemigos del nombre cristiano han dejado de estos ínclitos mártires de Jesucristo, de los cuales sólo dice el martirologio que padeció en Tarso de Cilicia por la confesión de la fé, y alcanzó la gloria del martirio.

CULTOS.—Catedral Vieja.—Rosario y Via crucis.

Iglesia parroquial de la Santísima Trinidad.—Prosigue la novena á Nuestra Señora de las Angustias.

Via crucis al oscurecer. Iglesia conventual de San Esteban.—A las siete y cuarto misa de la Virgen, cantada.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—A las seis de la mañana misa de la Virgen, cantada. Por la tarde, á las seis solemne salve carmelitana.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos).—Por la tarde, al oscurecer, exposición de Su Divina Majestad, santo rosario, cánticos y bendición con el Santísimo. San Juan de Sahagún.—Continúa la novena á Nuestra Señora de los Dolores.

Capilla de la Cruz.—Sigue la novena de los Dolores.



(De nuestro corresponsal especial) (VARIAS HORAS) BAJA DE VALORES

La salida de Villaverde del Gobierno ha sido recibida en la Bolsa con una baja en nuestros valores y una considerable alza en los cambios.

OTRA DIMISIÓN

Como González Besada, ha presentado Sitges la dimisión del cargo de Director general de Aduanas.

LA PRESIDENCIA DEL CONGRESO

Con la salida del ministerio de Hacienda de Villaverde, ha sido puesta de nuevo sobre el tapete la cuestión de designación de persona para la presidencia del Congreso.

Las opiniones aparecen divididas, pues mientras creen unos que ocupará Villaverde el sillón del Congreso, entienden otros que el elegido será Pidal, en cuyo caso el ministro de Hacienda dimisionario iría de Embajador á París.

VIAJE DE VILLVERDE

Ha salido para la frontera de Francia el ex-ministro de Hacienda, Villaverde, con objeto de descansar unos días las fatigas que le ha proporcionado la confección de los próximos presupuestos. PALMA.

De la provincia

Con arreglo a lo preceptuado en el artículo 174 de la ley de reclutamiento, por real orden se ha dispuesto la desestimación de la instancia elevada al ministerio de la Guerra pidiendo autorización para redimir el servicio militar activo al recluta Pedro Coca Rodríguez natural de Miranda del Castañar.

Por la guardia civil ha sido denunciado al Juzgado de Lagunilla, Francisco Mata Martín, vecino de Valdeleageve, por haberse presentado en el primero de dichos pueblos a vender cuatro conejos y dos perdices, no obstante estar en período de veda.

El día 22 de Abril próximo se celebrará en el Juzgado de primera instancia de Ciudad Rodrigo y en el municipal de Puebla de Azaba, subasta simultánea para la venta de una casa y tres tierras, en Puebla de Azaba, de la propiedad del vecino de dicho pueblo, Antonio Hernández González (a) Ficas, con objeto de hacer efectivas las cuotas impuestas a mencionado individuo en causa que se le siguió en 1898 por el delito de lesiones a su convecina María Antón Moreno.

En el pueblo de Valdecarras ha fallecido don Joaquín Emilio Vicente, hermano de nuestro convecino don Amador, a quien acompañamos en su pena.

El Boletín Oficial, publicará en breve una circular de la Administración de Contribuciones, relativa a la recaudación de cédulas personales.



Fijando la atención en la vida de los dos más grandes genios—Camões y Herculano—que representan en la república de las letras a Portugal, légame a abrigar la creencia de que es patrimonio de los más ilustres literatos y poetas lusitanos, vivir una existencia plena de contradicciones y sinsabores, y lo que es más penoso, verse despreciados, perseguidos y señalados con las más viles ofensas, en lugar de ser objeto del tributo de admiración y cariño a que por sus prodigiosos talentos eran acreedores. Tanto Camões como Alejandro Herculano, bajaron al sepulcro con el galardón de que el origen de sus desdichas eran sus caracteres nobles, honrados, enemigos de la mentira y de la lisonja, voceros y defensores de la verdad, y sobradamente fuertes para doblegarse ante los males de que su modo de ser los hacía blanco, condición que tuvo por consecuencia la que forzosamente había de tener: la glorificación de sus memorias por las generaciones que sucedieron a las suyas.

En su juventud, y también en la edad madura, fué Herculano uno de los poetas más inspirados y valientes que han existido en los modernos tiempos—nació en Lisboa el 28 de Marzo de 1810—como lo prueban sus hermosas composiciones «La voz del Profeta», y «El arpa del creyente»; además cultivó la novela, y «El monte del Cister» y «Eurico» son una prueba de su acierto en este género de literatura.

Aún en los tiempos de Herculano, doblase Portugal de la falta de un historiador que escribiera su historia general purgándola de las falsedades de que estaban llenas la multitud de crónicas en que aquella se hallaba repartida, y el genial poeta y novelista, dejándose arrastrar por su cariño a la verdad y a la justicia, acometió tan grande como penosa tarea, para gloria y desdicha suya.

El primer y principal cuidado de Herculano al poner sus manos en tan meritoria empresa, fué destruir los errores de que estaban plagadas las crónicas y esta fué la señal para que los envidiosos y los encariñados con las falsas tradiciones le hicieran objeto, primero de sus burlas, después de sus odios.

El sabio é imparcial historiador, no obstante la apasionadísima y cruel guerra que se le hacía, continuó firme en su propósito, y con heroico ejemplo prosiguió escribiendo su Historia, un año tras de otro é indiferente a las calumnias con que se pretendía herirle.

Cuando tenía escritos los cuatro primeros tomos de su magna obra, ó sea la Historia de Portugal hasta el siglo XII, guardó su pluma y se retiró a su hogar dejando sin concluir aquella; decisión con que supo castigar al pueblo que tan poco aprecio demostraba a su talento y a los esfuerzos por él realizados para legarle uno de los monumentos literarios é históricos más grandes con que pudieron soñar los lusitanos.

HERNANDO DE ABOVEDO. Prohibida la reproducción.

Instantánea El precio de la mujer

He aquí el título de una verdadera curiosidad que lei días pasados en un periódico de provincia, y que copiada ad pedem litera—como dirían los aficionados a la riquísima lengua de Lacio,—está concebida en los siguientes términos:

En Uganda, una buena esposa cuesta, por término medio, cuatro toros, una caja de cartuchos y seis agujas de coser. Una mujer cafre, según el rango social de su familia, vale de dos a diez vacas. En Tastasia, el suegro exige a su futuro yerno, manteca. Entre los mishmis, un hombre rico paga por su esposa veinte bueyes; pero si es pobre, puede encontrar una mujer por un cerdo. En Timorlant, no encuentra con quien casarse el que no posee, para ofrecerlos, colmillos de elefante. Entre los salvajes del país de Mangoni, una mujer se vende a cambio de pieles de gamo. Hay comarcas en que basta una sola de estas pieles para adquirir mujer.

La mujer española, delicado y aromático lirio entre agudas y punzantes espinas, cándida azucena, joya recamada de preciosísimos brillantes, ángel tutelador de los que caminamos por los áridos desiertos de esta vida... la mujer española, repit, no se compra con toros, dientes de elefante, curtidas pieles de gamo, manteca, cerdos, mulas, rabos de gato, carne ros merinos; no, muy al contrario; tendrá tantos más pretendientes, cuanto mayor sea el número que lleve en dote de los objetos anteriormente citados.

Si hubiese algún papá—que dicho sea de paso los conozco muy egoístas—con semejantes ó parecidas pretensiones, que exigiese por sus hijas lo que en Ucanda, Tastasia, Timorlant, Mangoni, desde este mismo momento no dudaría en aconsejarle reservarse, como oro en paño, para los tiernos pedazos de su corazón, la palma que puedan lucir el próximo Domingo de Ramos.

En este hermoso país cuestan las buenas esposas un par de medias sueltas, y á veces palos, digo, palas; dos pesetas, si el pretendiente es rumboso, á la doncella que hace llegar á manos de la señorita el billete que llamaremos declaración; unas calabazas que la pretendida regala como prueba; algunos gruñidos de la mamá, que está firmemente dispuesta á no consentir sostengan sus hijas relaciones de este género y mucho menos contraigan tan jóvenes, aunque frisen en los treinta inviernos, el indisoluble lazo matrimonial; mucha puntualidad en las citas; privarse de oír misa entera todos los domingos y fiestas de guardar; conocer el telegrama sin hilos y ramos adyacentes; pelear diariamente la pava, aun en el caso de encontrarse como el famoso gallo de Morón.

Regalos: en Navidad las colaciones; en feria, las ferias; por ejemplo, feriarle una muñeca, un caballo de cartón, una docena de melones de cuchillo; durante las bacanales de Carnestolendas, los chochos; el día de la Virgen de la Salud las correspondientes avellanas y el consabido regalito al celebrar su fiesta onomástica... ¡una friolera! las pesetas, el hornazo, un artístico ramo el día de San Juan... etc., etc., siendo lo antedicho condición precisa et sine qua non.

Todo lo merece la mujer, pues, como decía un ilustre y notable orador, en ella han encarnado, desde el principio de las edades, el ideal científico, el ideal artístico, el ideal humano.

LEOPOLDO LOMBA.

CRONICA NEGRA

En Valencia á las ocho y media de la noche, un tratante en pieles, llamado Emilio Sol, fué cogido por el brazo por una mujer que pasaba por la calle de Carmona.

Inmediatamente después fué agredido por la espalda por dos desconocidos.

Antes de llegar al hospital falleció.

Los autores se dieron a la fuga.

—Comunican de Melilla que cuando se dirigía á embarcarse el capitán del vapor Ciudad de Malón, don José Caldes, fué herido por un pescador que lo estaba aguardando apostado en el túnel de bajada al muelle.

La causa de la agresión parece ser que el capitán no tomó el viernes una carga de pescado, por haber adelantado la marcha del vapor en vista del mal tiempo.

—En Madrid un caballero, doctor en Medicina, D. I. M. T., denunció anoche á la autoridad que una mujer domicilia-

da en la casa número 7 de la calle de Tribulete le había amenazado de muerte varias veces y ayer intentó agredirle con un cuchillo.

—A la llegada del tren correo de Santander, se personó en la estación del Norte el Juzgado de guardia con motivo de haber sido hallado en el referido tren, y en un coche de segunda, el cadáver de un viajero.

Practicadas las diligencias propias del caso, se vino en conocimiento de que el interfecto era don José Díaz Quijano, contratista de la biblioteca de los ferrocarriles del Norte.

Dicho señor venía de Santander, y al llegar á Villalba se sintió repentinamente enfermo, falleciendo sin poder recibir ninguna clase de auxilios.

Jamás hagais mal á LOS PERIODISTAS

Estos son soldados que por necesidad y deber están diariamente con el arma al brazo.

Si los ofendéis y les hacéis mal, perded cuidado, que el rato que menos lo penséis, os indisponen ante el público y os ponen en ridículo ante la sociedad entera.

El periodista es león y zorra: sabe y se mantiene con la majestad del rey de las selvas, y husmea tranquilamente para mirar el terreno que pisa cuando lo cree conveniente.

La prensa es un tribunal ante el cual tiembla la humanidad en la era moderna.

La hoja diaria vale hoy más que los ejércitos de Napoleón el Grande: la pluma ayudada de la circulación que le da el periodismo, es el arma terrible de nuestro siglo.

Reid de los cañones y de los ejércitos y andad con precaución con los hombres que manejan la pluma en la prensa.

Ellos son corteses hasta lo más, pero no olvidan nunca la ofensa recibida. Observan por donde quiera que pasan, y el día que resbaléis en algo, os dan el golpe y os matan moralmente.

Son soldados de la retaguardia de la milicia universal: que sólo esperan momento oportuno para hundir y arrojar en el abismo del descrédito y el ridículo, á sus ofensores de ayer, que tal vez olvidaron lo que antes hicieron.

¡Oh mundo, guardaos mucho de los periodistas!...

El cerebro del periodista es un crisol en perpétua ebullición, en donde se funde ideas y doctrinas y brotan pensamientos segundo por segundo, olvidándose el atleta del siglo XIX de sí mismo, por pensar en el bienestar de la humanidad y nada más que en el progreso de la humanidad.

El Amolanchín

Hace años, iba de vez en cuando por mi pueblo, un amolanchín (así se llaman allí á los afiladores) de rara, rarísima habilidad: navaja que él amolaba, no volvía á tener mellas.

Su llegada era un acontecimiento. Acostumbrados mis pobres paisanos á ver salir el sol todos los días por el mismo sitio, se aburrían soberanamente y de tal manera, que sólo rayaban en blanco los días en que recibían las periódicas visitas del sarternero, el amolanchín, el francés, etc., etc.

El amolanchín, sobre todo, era el encanto de niños y viejos.

En cuanto montaba el aparato ya estaba rodeado de un enjambre.

Porque, es de advertir, que no se limitaba á afilar los instrumentos cortantes, sino que los hacía cantar; sabía darles tales posturas, que acomodando á ellas, como él sabía hacerlo, el movimiento de la rueda, y pasando rápidamente de unas á otras, lograba sonidos, que... no le faltaba más que hablar.

Cuando el público era selecto, soltaba las navajas y cogía unas chapas ó trozos pequeños de lata, que á prevención tenía siempre en su cajoncito, y daba un verdadero espectáculo musical, ó llámese concierto, en el cual imitaba con toda propiedad el canto de la perdiz, de la alondra, del ruiseñor, etc., etc. ¡Qué latas más maravillosas tenía mi hombre!

Pero ¡cájago sino de la especie humana! un día estaba el diablo detrás de la puerta y... ¿y qué hace?

Le cogió pasitamente la mano... los dedos del amolanchín se contrajeron en violento calambre sin saber cómo ni por qué... la navaja giró de cierta inexplicable manera... la rueda se apoderó de ella, la trizó, y... ¡zás! se desmangó; y la hoja fué á dar en las narices de un espectador, amigo, por más señas, del buen amolanchín.

Se arremolinó la gente ¿á qué? ¿á sacarle la punta de la navaja, que se le había quedado en la nariz? No. A metérsela más adentro, si fuera posible.

Sintiólo el hombre, no por el daño de su amigo, que ese bien pequeño era, sino por lo doloroso que fué para su buen natural, ver las rencorosas pasiones, que el suceso había descubierto y despertado; el mar de odios, que se albergaban en el pueblo.

No por eso, sin embargo, dejó el oficio.

Contristado y todo siguió afilando, hasta que concluyó en el pueblo su obra.

Despidióse entonces de sus parroquianos hasta otra temporada, recomendando de paso al señor cura de la aldea, que hiciera por templar con amor y caridad á sus feligreses; ponderó á éstos como un filósofo la pequeñez de las cosas pequeñas; colocó luego la correa en la garganta de la rueda; y, empujando el aparato, siguió tras de él, haciendo su gira de pueblo en pueblo, rodando y más rodando, amolando y más amolando...

JULIO MONZÓN.

¡Hoy no hay leche!

Subsanada la errata ortográfica, y la olímpica soberbia contenidas en el cartel taurómico que hizo célebre al más célebre empresario de toros gramático sui generis que responde en Madrid por Casiano, esta mañana ha debido ponerse en el tablón de anuncios de la consistorial un cartel cuyo texto fuese el mismo del epígrafe de estas líneas.

¡Más de cuatrocientos cuartillos se han decomisado esta mañana en Salamanca! Si viviera Pucheta y tuviera aquí su domicilio, se le brindaría ocasión muy adecuada para dar á la frase que le hizo célebre muy realista actualidad: ¡Todo eso es leche!

La leche y el Doctor Calzada. He ahí un tema socorrido para una serie de artículos que podía suscribir un descendiente de Pucheta después de ejercitar la acción popular contra los lecheros... ó contra las cabras, que este es el punto litigioso.

Bromas á un lado: lo sucedido fué lo que á continuación verá el curioso lector:

Esta mañana por orden de la Alcaldía se llevaron desde los Pielatos al laboratorio químico Municipal todos los cantaros con leche que se traían para el consumo público: Analizado el contenido por el Doctor Calzada, emitió informe en el sentido de que no podía ser expandida por tener gran cantidad de sangre y pus. Se acordó el decomiso y la inutilización de la mercancía.

Aplaudimos el celo de la autoridad en materia tan delicada, y, que de modo tan importante afecta á la salud pública; pero más completo sería el elogio si se pusiese en claro á qué es debido ese estado de la leche.

Menester es para cortar perjuicios á los lecheros determinar si esa sangre y ese pus proceden de poca arte en la operación de ordeñar, porque estuviesen recién paridas las cabras, ó si se trata de alguna enfermedad del ganado cuyas consecuencias pudieran ser fatales el día que se desatendiese la infracción de ese artículo de primera necesidad.

Al efecto, consideramos conveniente, y como medida de necesidad y utilidad pública lo proponemos, que el señor Gobernador civil ordene una visita á las cabras de que procede toda la leche decomisada dando comisión en forma al señor Inspector provincial de Veterinaria y al subdelegado del distrito.

Creemos que el señor Velasco tomará nota de esta indicación y resolverá en consecuencia.

EL FUEGO DE ESTA TARDE

Serían próximamente las tres cuando se inició un fuego en la casa que frente la estación ferroviaria habita don Luis Polo.

Hallábase éste en el establecimiento de bebidas cuando varias personas le advirtieron que salían bocanadas de humo por una de las ventanas.

Apesarse de que inmediatamente trató de sofocar el fuego resultaron inútiles y estériles sus trabajos.

Los primeros que acudieron al lugar del suceso fueron todos los obreros que se ocupan en los talleres de la estación.

Los jefes de éstos dieron permiso para que del depósito general saliesen dos bombas de incendios que muy pronto comenzaron á funcionar.

Se consiguió, después de inauditos esfuerzos, salvar parte de los muebles y objetos que existían en la casa incendiada.

Las dos bombas ni un solo momento dejaron de trabajar y sin embargo, á causa del viento que reinaba, del edificio solo quedaron las paredes.

Los trabajos practicados por los obreros ferroviarios fueron muy aplaudidos y á ellos se debe el que el voraz elemento no se propagase á la taberna de Felipe.

Hemos visto en el sitio del suceso al señor gobernador, al secretario del gobierno civil, á los tenientes alcaldes señores Díez, Matías y García Polo, al arquitecto municipal, á los inspectores de policía, á los señores Revillo, Lafuente, al

señor Nave Juez de primera instancia, al comandante de la guardia civil y á varias parejas y á otras personas que sentimos no recordar.

La casa, que por cierto no está asegurada de incendios, es propiedad de la señora Basilia La Margarina, que tiene un rastro en San Julián.

Además de la dueña y Luis Polo habitaban en la casa quemada, un zapatero llamado Tomás y los empleados de la estación Nicolás Rubio, Emilio Ramos, Domingo Prieto, Francisco Sánchez, Marcelino Colmenar, Francisco Charro, Jenaro Martín, Antonio Gallego y L. Zapata.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

La Sección primera de la Audiencia provincial dictó anoche sentencia absoluta en la causa contra don Genaro Montero, por malversación de caudales.

Homicidio en Carrascal del Obispo

También ante el jurado ha empezado á verse esta mañana, en la Sección primera, la causa procedente del Juzgado de esta capital contra Venancio Sánchez, por homicidio en la persona de Victoriano Ramos.

El hecho de autos, según el Ministerio fiscal, es el siguiente:

El procesado Venancio Sánchez Monzón y Victoriano Ramos, vecinos ambos de Carrascal del Obispo se hallaban enemistados por sí aquí llamaba tuerto al segundo, y debido á estas enemistades habían tenido algunos altercados, y por último un choque en los primeros días del mes de Mayo último en el que Victoriano golpeó y agarró por el pescuezo al Venancio.

Pasadas algunas semanas ó sea el día catorce de Julio del corriente y á cosa de las seis y media de su tarde, en ocasión de hallarse el Venancio Sánchez en compañía de dos niños, nietos suyos, cuando bebida y recogiendo espigas en término de dicho Carrascal, acertó á pasar por allí cerca el Victoriano Ramos en compañía de su mujer, y al ver al Venancio comenzó á insultarle y amenazarle, y al pretender dirigirse hacia donde éste se hallaba, intentó la mujer del Victoriano estorbarlo para evitar pendencias; pero derribada al suelo por su marido, ó caída, corrió éste hacia donde el Venancio y sus nietos estaban, profiriendo insultos y amenazas.

Venancio, al verle acercarse, cogió una escopeta que cerca de él tenía cargada con perdigones y apuntó con ella al Victoriano: éste intentó desviar la puntería, pero por pronto y pronto que lo efectuó, disparó el Venancio, produciendo á aquél una herida penetrante en el lado izquierdo de la cara y cabeza, causando tan grandes destrozos que determinaron en el acto la muerte del expresado Victoriano Ramos.

El señor fiscal califica el hecho de homicidio, con la circunstancia atenuante de haber precedido inmediatamente provocación por parte del ofendido.

En opinión del defensor del procesado, que relata los hechos en igual forma, concurrió la circunstancia eximente de haber obrado el Venancio en legítima defensa.

Practicada parte de la prueba testifical, se suspendió el juicio hasta las cuatro de la tarde.

Señalamientos para mañana

Sección segunda.—Vista de la causa del Juzgado de Alba de Tormes por hurto, contra Pedro Sánchez Poente, señor Martín Gómez; defensor, señor Sánchez; procurador, Corona.

Bienvenidos sean

En el tren correo de Astorga han llegado hoy á Salamanca los distinguidos alumnos de la Escuela superior de Arquitectura de Madrid, que bajo la dirección del catedrático don Adolfo Fernández Casanova, vienen haciendo una excursión artística por varias poblaciones castellanas.

Inmenso gentío invadía el andén de la estación, apesar de lo desapacible de la tarde, dominando el elemento escolar con las banderas de las Facultades al frente.

Una vez en tierra los ilustrados viajeros fueron saludados con vivas á los que contestaban con entusiasmo.

Comisiones del Ayuntamiento, Universidad, Instituto y de otros centros dieron la bienvenida á los estudiantes madrileños.

En manifestación y fraternizando con sus compañeros de ésta, se dirigieron á pie hasta la fonda del Pasaje, en donde se hospedaron.

Bienvenidos sean.

Noticias locales

Hoy ha comenzado en la Catedral la novena á la Virgen de los Dolores. Por la mañana á las siete y por la tarde á las cuatro.

El viernes 10 de Abril será sacrificado en este matadero un toro de la ganadería del excelentísimo señor Duque de Veragua, hoy perteneciente á don Fernando Pérez Taberno, vecino de Villar de los Alames, el cual ha sido comprado á dicho señor por el conocido cortador Bernardo de Antonio.

Con motivo de las próximas fiestas de Semana Santa y ferias de Pascua que se celebrarán en Sevilla, las compañías de los ferrocarriles de Madrid á Cáceres

y Portugal y Oeste de España han establecido un servicio especial de trenes con billetes de ida y vuelta a precios reducidos de 2.ª y 3.ª clase, valaderos los de Semana Santa del 3 al 14, ambos inclusive, y los de feria del 15 al 24, también ambos inclusive.

Ha sido nombrado para desempeñar la plaza de reciente creación en la Caja para labradores y ganaderos fundada por los condes de Crespo Rascón, 1.250 pesetas anuales, don Manuel Rodríguez Otero.

Los toros de la ganadería de don Juan Manitel Sánchez, de Carreros, lidiados anteayer en la Plaza de Madrid, resultaron bravos y de poder, matando nueve caballos.

De El Adelanto:

Por el Gobernador civil le ha sido impuesta la multa de 25 pesetas, al regente de una de las imprentas de esta ciudad, por haber infringido el reglamento de policía de imprenta, repartiendo públicamente, y sin la correspondiente autorización, una hoja impresa, referente a elecciones, y que ha dado que hablar bastante entre los elementos liberales de la provincia.

Muy en breve presentará la Junta directiva de la Unión ibero-americana el mensaje al Rey, suplicándole que patrocine el proyecto de reformar y ampliar las enseñanzas de la Universidad de Salamanca, para convertirla en Centro hispano americano de estudios superiores, organizado de modo que pueda expedir títulos cuya validez sea reconocida en todos los estados ibero-americanos.

Hoy se ha hecho conmemoración en la Catedral, del XVIII aniversario de la elección del señor Obispo de Salamanca, con la celebración de una misa solemne, á la que ha asistido todo el clero de esta ciudad.

Han ingresado en la cárcel, Pedro Giménez García, autor del robo de dos bueyes en el pueblo de Pelabravo, y Leoncio Ramos García, conducido por la guardia civil desde Bilbao, á disposición del Gobernador civil de esta provincia.

Pasado mañana, domingo, á las diez, se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, á fin de ultimar la clasificación y declaración de soldados, tanto de este año como de revisiones anteriores, en cumplimiento de lo dispuesto en la ley de reclutamiento y reemplazo, advirtiéndose á éstos, que si no presentan con la debida anticipación el expediente justificativo, serán declarados soldados.

La persona que hubiera perdido un rollo de tela, puede recogerlo en la plazuela de la Libertad, núm. 11, ó en esta administración.

En la Audiencia territorial de Valladolid se ha pedido la suspensión de la vista del Juzgado de Salamanca, sobre reivindicación de unas islas en el río Tormes.

Por el teniente alcalde de semana le ha sido hoy impuesta una peseta de multa al dueño de una posada, por tener algunos carros de transporte á la puerta, que obstruían la vía pública.

Anteayer llegaron, conducidos desde Madrid, á Salamanca, los restos mortales

de la que fué últimamente Superiora general de la Congregación de Siervas de San José, la M. Emilia.

Acompañádoslos vino el M. I. señor don Juan Fernández Loredo, canónigo de la Catedral de Madrid, que regresó anoche á la corte.

El domingo celebró solemne fiesta religiosa en la Torre de Martín Pascual para bendecir y colocar en aquella iglesia una imagen de San José, donada por los señores de Sánchez Tabernero.

Predicó notable sermón el P. Cirilo Briones, de la Compañía de Jesús.

Ha sido puesta á disposición del Gobernador civil una joven que desde el mes de Enero estaba reclamada por el de Valencia, por haberse fugado de la casa paterna, la cual estará detenida, hasta que su padre se presente á recogerla.

Ayer se produjo un pequeño incendio en una casa de la calle de los Leones. Hubo que derribar la puerta de entrada para sofocar el incendio.

Ayer tarde se fugaron del Hospital de la Santísima Trinidad cuatro desgraciadas mujeres, que se hallaban sometidas á curación en una sala especial. No han podido ser detenidas.

Créese que hayan salido para Ciudad-Rodrigo.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas del DOCTOR CALDEIRO. En farmacia caja 1'50 ptas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

Los vinos de Pedro DOMECCQ, no tienen competencia en el mercado por su vejez, por su calidad y por su finura. Es una casa productora por excelencia. Por eso en sus once espaciosas bodegas hay una existencia que pasa de 25.000 botas de diversos vinos.

MUNDANAS

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño la señora del farmacéutico don Jerónimo Ortiz Urbina.

Ha regresado á esta capital, procedente de Barcelona, donde ha permanecido una larga temporada, el conocido industrial, don Gonzalo Mier.

Se encuentra enferma de algún cuidado, á consecuencia de habersele recrudecido la enfermedad crónica que le aqueja, la esposa del secretario del Gobierno civil de provincia.



(De nuestro correspondiente especial)

(VARIAS HORAS)

NUEVO GOBERNADOR

Ha sido nombrado Díaz Cordabés gobernador civil de Sevilla.

SUBSECRETARIO PROBABLE

Se dá como segura la designación del

conde de San Luis para la Subsecretaría de Hacienda.

LO QUE SE DICE

En los círculos políticos se sigue sacando partido de la salida del ministerio de Villaverde, para poner de relieve las disidencias entre los elementos ministeriales.

Dícese que dicho exministro de Hacienda proyecta la formación de un partido conservador nuevo, que responda mejor que el actual á las necesidades de la nación.

SEGURÁ MARTOS

El gobierno, según Maura, mantiene en su puesto al Gobernador civil de Valencia.

HABLA SILVELA

El presidente del Consejo ha dicho que no es cierto que el haya abandonado á Villaverde, pues quiso irse con él, llegando á ofrecerle prescindir de los ministros que fuesen intransigentes en lo que respecta al aumento de gastos en los presupuestos.

NOMBRA MIENOS

Ha sido nombrado Inspector general de ingenieros de caminos López Navarro, é Inspector de segunda clase Gabriel Marto.

GESTIONES INFRACTUOSAS

Han fracasado las negociaciones llegadas á cabo por Salmerón, para la concordia entre Soriano y Blasco Ibáñez.

Bolsa de Madrid

4 por 100 interior, 76'80.
Amortizable, 95'95.
Acciones del Banco, 480'00.
Tabacos, 429'00.
Francos 35'00.
Libras, 00'00.
París: 4 por 100 exterior español, 88'20.

PALMA.

Información mercantil

Valladolid 26.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Arco 10 fanegas de centeno que se cotiza á 30 y 100 de trigo á 44 1/2 y 45.

En el Canal 800 fanegas de trigo que se cotiza á 44 y 44 1/4 reales fanega.

Medina del Campo 26.—Han entrado 150 fanegas de trigo que se cotiza á 43 1/4 reales fanega.

Tendencia sostenida.

Salamanca 27.—Trigo candeal á 43 reales fanega, idem barbilla á 40, idem rubión á 35, centeno á 27, cebada á 24, algarrobas á 30, guisantes á 31 y albarjas, á 31.

Diario de avisos

En poder de un vecino de Mozarbez se halla depositada una jaca extraviada de las señas siguientes:

Cerrada, pelo rojo, con lunares en los costillares, de seis cuartas y media de alzada y un poco impedida de la mano y pata izquierda.

Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Defunciones: Tomás Núñez Sánchez. Nacimientos: Encarnación Alonso Blanco, Josefa Lombardía del Castillo, Aurelio Moro Téllez de Meneses y José Ortiz Urbina y Mirat.

El tiempo

Nuboso

He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de la mañana:

Altura barométrica... 693'64 m.
Temperatura máxima al sol... 13'8
Id. á la sombra... 8'4
Id. mínima... -1'0
Id. á la hora de la observación... 3'6
Dirección del viento, O.

Venta de casa

Se vende la señalada con el número 4 en la Plazuela de los Bandos de esta ciudad, que consta de patio, tres pisos habitables, jardín, corral, cochera, cuadras, paneras y otras dependencias.

Las proposiciones de compra se harán por escrito al Administrador don Manuel Somoza, calle de Ventura Ruiz-Aguilera, número 2. 3-a-3

Calisto Alvarez González

Gijón

AGENCIA DE ADUANAS

Se encarga de la recepción y expedición de mercancías que lleguen á este puerto.

TARIFAS ECONÓMICAS

Casa de comisión y Aceites minerales

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES É INSTITUTO DE SALAMANCA

Director Propietario: DON JOSE MAÑES CASAUX

Calles del Silencio núm. 1 y Tostado núm. 1

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; además consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Ciencias, Letras, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El día de Enero próximo darán principio las clases de repaso para los ejercicios del grado de Bachiller que tanto éxito obtuvieron el curso pasado.—Ho así á más cosas.

Preparación especial para la próxima convocatoria de Interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles.

Se admiten internos medio pensionistas y externos. Alimentación variada, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro. Próxima autorización para la clase de matriculados en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

Imprenta del NOTICIERO SALMANTINO, Pérez Pujol, 10 y Zamora, 11.

LA ECQUITATIVA

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Fundada por Henry B. Hyde el año de 1839 en la ciudad de New-York y su sucursal española autorizada por Real decreto de 10 de Octubre 1882

La más fuerte del mundo

como lo acredita su sobante, que en 1.º de Enero, se eleva á la suma de

75.127.496,00 dollars

excediendo en muchos millones al de cualquiera otra Compañía del mundo.

La Sucursal española ha satisfecho á sus asegurados, por distintos conceptos, desde su autorización, la suma de

30.203.529,5 PÉSETAS

Esta Compañía ofrece, con mayores ventajas que ninguna otra, las combinaciones de seguros de VIDA entera, á pagos limitados, DOTALES y RENTAS vitalicias, de las que se facilitan detalles al que lo interese de la representación en esta provincia: señores Viuda é hijo de García Barrado, Palominos, núm. 2, Salamanca.

Industria importante PRIVILEGIADA

y de primera necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 pesetas, maneja cada semana, se consigue de 4 á 5 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresas á todo el que las pida, mandando en sellos 20 céntimos para la contestación, á don Nicolás Landaburu (Alava), Vitoria.

Ama de cría

Leche fresca, soltera, de 18 años, se ofrece para criar en casa de los padres. Canteros, 3, informarán.

PROBAD EL LICORERO DE HENRI GARNIER Y COMPAÑIA

¡Magnífico!—dijo el gentilhombre,—no me han robado el dinero.

—¡Yal yal!—dijo Pigoche, cuya cándida fisonomía se iluminó con estúpida sonrisa,—razón tenéis de no afligiros es un potaje de berzas que ya... Como que es de la propia cena de mi ama... y no le ha quitado ni un solo dolo de grasa.

Diciendo esto metió la cuchara, hasta el fondo y también los dedos de paso, para invitar á Cyrano á imitarle.

El poeta tenía hambre.

Tomó valientemente su partido en aquella comunión grosera, cogió la cuchara de palo que le presentaba Pigoche, y soplando de paso la sumergió á su vez, en el odorífero potaje.

—¡Pardiez!—exclamó el criado, sois un buen compañero. Se dice que tenéis envidiosos, pero que vengan.

—¡Comed, comed, señor brujo, que lo comido, comido queda!

Cyrano no pudo menos de reír y empezó á rivalizar en ardor con Pigoche, que engullía cuchara tras cuchara la en su ianensa boca.

Cuando la marmitta queió vacía, los dos compañeros pudieron hablar.

Pigoche, sin an larse en cumplidos, se había soltado todos los botones para digerir más á gusto.

Sabiniano reparó entonces en el cordón de un escapulario que llevaba bajo su casaca.

Aquel descubrimiento le sugirió una idea que no tardó en poner en ejecución.

—Tú eres pobre amigo mío, ¿no es cierto?—preguntó á Pigoche—¿y no ganarás mucho en esta

carce?—

No había en la cueva más que cuatro ceidas sin luz y sin aire.

En la más estrecha metieron á Cyrano. Se proporcionaba la dureza de la cautividad á la importancia del criminal.

—¡Pigoche!—gritó el carcelero á su criado luego se hubo depositado á Cyrano, siempre agarrado, sobre el frío suelo de la tienda.—Enciende la linterna y préstame. Se trata de meter á ese brujo en la celda de los rabiosos.

Pigoche obedeció, y Cabirol, habiendo cargado sobre su espalda al mudo é impasible prisionero, lo condujo al calabozo.

Una vez allí, lo arrojó sin grandes precauciones sobre un haz de paja medio podrida y sabiendo que no podía ya intentar escaparse, empezó á desatarle, después de despedir á Pigoche.

Cyrano, una vez libre de las cuerdas, pudo darse cuenta, á favor de la luz de la linterna de la exigüedad el aspecto repulsivo de aquel calabozo que le condenaban á habitar, y que Cabirol llamaba significativamente la celda de los rabiosos.

—Buen hombre,—le dijo entonces al carcelero,—si me dais esta habitación por vestido de piedra, confieso que es un poco ancho, pero para tumba es un poco estrecho.

—De veras?—dijo Cabirol.—Todo es cuestion de costumbrarse y ya os iréis haciendo á él.

Y empezó á registrar minuciosamente todos los rincones de la cueva, por más que este examen fuera superfluo, por ser todo de piedra y no tener ventana ni hendidura á guna.

Durante esta visita tan minuciosa como inútil, Sabiniano, muy al corriente de las costumbres de las cárceles deslizó discretamente en sus calzas todo el dinero que llevaba.

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

Treinta inserciones consecutivas del mismo anuncio compuesto de quince palabras, 6 pesetas. Cada palabra más, 50 cts.—Quince inserciones de quince palabras, 4'00 pts. Cada palabra más, 35 cts.—Ocho inserciones de quince palabras, 2'50.—Cada palabra más, 20 cts.—Quince palabras, no llegando á ocho inserciones seguidas, á 50 cts. cada inserción. Cada palabra más, 0'10.

PREPARE en las buenas farmacias el Jarabe Tod-Tánico-Rodríguez, remedio infalible contra la anemia.

Maculet Fundación de ferros y Construcción de máquinas. Casa fundada en 1858. San Francisco, 13, Salamanca.

Partos. JULIANA DOMÍNGUEZ, profesora. Consulta diaria, gabinetes reservados. Plazuela de San Justo, número 6, 2.º.

La Salud Vaquería Holandesa, leche pura á 40 céntimos litro. DESPACHOS: Zamora, 16 y Rua, 70.

Peramato GRAN BAZAR. Aparatos de luz, calefacción, porcelanas, chinas, cristalería. Zamora, 4.

SE DAN LECCIONES DE FRANCÉS por una señora francesa, que posee además su título de Maestra de esta Normal.—Rua, 12, 15-11

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD A DOMICILIO. --- LA MARGARITA EN LOECHES

Conopurgante, deja á las dos horas libre al paciente. El agua su de conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiótica, antiescorfulosa, antihéptica, antiparasitaria, antisifilítica y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primer con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.
Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos NO IRRITA, y mezclándola con agua, resulta aún MUY superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HADY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase y del mismo reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico doctor don Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes; resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación, en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveterada, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abiertos del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entrega gratis Jardines 15, Madrid bajo.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados que en último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES terapéuticos, DE PURGAS.

AGUAS MINERALES DE BURLADA

DEPOSITARIOS
DROGUERIA DE TOMÁS DE ZOBIRIA Y COMPAÑIA
(ANTIGUA DE SOMONTE) BILBAO

PRECIO DE CADA BOTELLA
DE UN LITRO,
NOVENTA CENTIMOS DE PESETA

PAMPLONA

Especialísimas para mesa; solas ó con vino combaten y previenen dolencias del estómago, hígado, vías urinarias y recomendadas para los diabéticos.
Venta en Salamanca en todas las farmacias y droguerías.

IMPOTENCIA

DEBILIDAD SENSUAL EN EL HOMBRE

Nuevo remedio externo KISLEYT. Los internos, ó no producen efecto si son débiles, ó perjudican la salud al ser enérgicos. Pedid KISLEYT WOSMAHE á cinco pesetas en todas las boticas de España.

En Madrid, Tetuán 3. Suprema medicación, por la que se sigue la potencia de la edad juvenil pronto y sin peligro!

En SALAMANCA se expenden estos preparatos en la Droguería del señor Fuentes, plazuela del Corriño. Béjar: Droguería de la señora Viuda de Pablo Trias. Ciudad-Rodrigo: Farmacia de la señora Viuda de Sendin é Hijos. Plaza Mayor, 7 y en las demás principales Farmacias y Droguerías de la capital é importantes poblaciones de su provincia



PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presenta CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Véanse en el prospecto que acompaña á las Capsulas, las recomendaciones de las Reales Academias de Barcelona y Madrid, y varias corporaciones científicas y reconocidas prácticas diariamente las prescriben, reconociendo ventajosa sobre todos sus similares.—Precio 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Forno, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid Sándalo Pizá.—Desconfiad de imitaciones.



DR. NICOLA CASILE

LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA

han logrado que el Dr. Casile, de Nápoli, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la sífilis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma (sufocación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casile, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras más graves. Siguiendo este método se podrá decir no más sífilis. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de sífilis, o de otra que aparezca porque gracias á los onstantes estudios que se han podido encontrar los renombrados Confitos Casile que asociados á las Perlas combaten con eficacia la sífilis en cualquiera de sus períodos.
Después de largas experiencias comprúbase el Balsamo Casile que no sólo cura prontamente todas las enfermedades del estómago, como son: atonía (debilidad del estómago), digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis, acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, náuseas, hipercloridia y toda clase de dispepsias haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesadez, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.
Consultas médicas en: Diputación, 485, Barcelona, todos los días á las doce, y a las once de la noche por escrito ó onesta gratis y con reserva.
Precios de venta: Perlas Casile, 5 ptas., Confitos Casile, 5 ptas., Balsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 485, Barcelona.—EN SALAMANCA en la farmacia de Segundo Primo, Plaza de la Verdura 5 y 7.

ALMACEN DE INSTRUMENTOS DE MÚSICA

DE
Manuel Parra
Pozas, 17.—MADRID

Los más perfectos, elegantes y económicos, los encontraréis en esta casa, que es la que mejor sirve, más barato vende y mayor surtido tiene. Además posee taller de composturas dirigido por el inteligente mecánico Felipe Hernández, encargado que fué de la casa Dotesio.

Las composturas á provincias se sirven franco de embalaje y portes de ferrocarril.

SE CAMBIA TODA CLASE DE INSTRUMENTOS USADOS POR NUEVOS
Catálogos gratis á quien los pida

ALMACEN DE CERAMICA

Ladrillos prensados, tejas, tuberías, bloques y pavimentos. Azulejos de Manises é ingleses y macetas para jardinería y salón.—Arco, 2, bajo.

MATIAS LOPEZ

Madrid Escorial
Especialidad en bombones de chocolate con crema finísimos caramelos suizos, tentad y dulces varios. De venta en todas las confiterías.—Depósito central, Montera, 25, Madrid.

TÓNICO-RECONSTITUYENTE

Y ANTINEURÁSTENICO
(ELIXIR MEDINA DE DAMIANA, COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produce á muchos veces por exceso de trabajo intelectual, atonía de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrofúla, fosfaturia, tónico de los centros nerviosos y del corazón, y constituye el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

ANTIDOTO SOBERANO

DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS

—ES EL—
D ANDRES Y FABIA
Farmacéuticos de Valenoi.

Corrige inmediatamente Intoxicaciones, Aci-deces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del sistema. Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.
Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.
De venta en Salamanca, farmacia de Villar. Plaza de la Verdura y principales de la ciudad á dos reales caja.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acreditado

Elixir Callol

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

EXITO COLOSAL EMULSIÓN ESPAÑOLA DEL DOCTOR TRIGO

Premiada en las Exposiciones de Paris y Niza
Con el uso de la Emulsión del Dr. Trigo, de aceite puro de hígado de bacalao se obtienen absolutamente los mismos resultados que empleando la más acreditada de las extranjeras y se gasta mucho menos dinero.
El mejor remedio para combatir la escrofúla y el raquitismo.
Esta Emulsión se vende en toda España

Gemelos para teatro y RELOJERÍA y ÓPTICA

ADOLFO WINZER
RUA, 12

Cristales de roca periscopicos, llamados de precisión, para vistas miopes y presbitas.
Se cambia toda clase de roca por otros números que convengan á la vista del interesado, la que se gradúa perfectamente.
Armaduras de lentes y gafas en oro, plata, níquel y acero y montados al aire.
Para señoras, existe un bonito surtido de Impertinentes de concha é imitaciones.
Se admiten composturas de cualquiera índole en este ramo como en relojería.
36 años de práctica y con personal técnico.

Ya era tiempo.
Cabirol se aproximó á él y empezó á registrarle.
—¿Qué hacéis?—le dijo Cyran, afectando con un tono irritado.
—Es mi derecho,—respondió Cabirol,—supongo que no os hego mal.
—Al contrario, es por mi bien por lo que trabajais en este momento,—dijo Cyran, sonriendo por su equivoco.—Seguid, amigo, seguid. Si tengo algún comercio con Satanás, como aseguran, es que se aloja en mi bolsillo.
—¡Mil rayos!—exclamó el carcelero despachado por no haber hallado ni una sola moneda, bien dicen que es un hechicero. Tan miserable es como su patrón Belzebuth.
Y tomó su manójo de llaves para abrir la puerta é ir á contar á su mujer su mala ventura.
Sabiniانو aprovechó el momento en que Cabirol estaba vuelto de espaldas, y tomando ligeramente tres pistolas de su escondite:
—Señor conserje,—le dijo,—quiero haceros ver que soy un buen diablo. Ved una pistola con la que os suplico me hagáis traer de cenar; no he probado bocado desde el medio día.
Cabirol abrió unos ojos como platos.
—¿Una pistola?—dijo.—¿De dónde la habéis sacado?
—De donde esta otra, que guardaréis por la molestia que os ocasiono.
—¡Oh! ¡oh!—dijo el carcelero sonriendo después de cambiar completamente de opinión.—¿Qué diantre es lo que me han dicho? ¡Dios me perdone, si no sois un cumplido caballero! Tended la mano para recibir el dinero, y añadió:

—Voy á hacer lo que deseais.
—Haced más aún,—y una tercera pistola brilló entre los dedos de Cyran;—enviadme vuestro criado que me haga compañía, porque detesto la soledad.
La mano de Cabirol se tendió de nuevo.
—De fijo se han engañado, señor, al meteros aquí,—murmuró enternecido. Un hombre tan generoso y tan pacífico, iba á ser capaz de... No, yo no puedo creerlo.
Animo, señor, que yo me encargo, antes de tres días, de presentaros tan blanco como la nieve.
Estas palabras no impiñeron á maese Cabirol el echar al salir, los cerrojos de la puerta.
—Ya conozco el flaco de mi hombre,—se dijo entonces Cyran,—y si el criado es tal como le he juzgado, las señoras ratas que por aquí trotan, no me tendrán mucho tiempo por compañero.
XXVIII
Sabiniانو pasó en su prisión una hora muy desagradable.
Empezaba á impacientarse y á dudar de su buena estrella, cuando un ruido de llaves, unido al de los cerrojos de la puerta le sacó de sus reflexiones.
La claridad de una lámpara penetró en la celda y Pigoche apareció llevando una marmita toda humeante, que colocó junto á Cyran,